



合力救人，齐心当“雷锋”

# 长沙的士夫妻演绎黑白配温暖人生

今日女报/凤网记者 陈雪炎 供图/受访者

在长沙这座不夜城里，有这样一对的士夫妻，他们驾驶着同一辆出租车，24小时如同星辰般不息地穿梭于这座城市的经纬脉络之中。

他们是长沙鹏程出租车公司“雷锋车队”的“双子星”，一人掌舵白昼，一人领航夜幕；他们曾在雪夜里救下路人性命，也曾多次驱车给乘客送去遗落的财物……

日升月落中，两人交替前行，心却紧紧相依。

“最幸福的时刻，莫过于交接班时那一句简单的问候。”8月31日，胡爱军和张新红向今日女报/凤网记者讲述起属于他们的“的士情缘”。



## 在日升月落中交替前行

“回来了，快吃早餐吧！”

清晨的第一缕阳光还未完全驱散夜色，张新红已经整装待发，开始了她的白班工作。与此同时，丈夫胡爱军则刚刚结束整夜的驾驶奔波，回到家中吃妻子准备好的早餐。

而每当夜幕降临，丈夫便又接替妻子的班，继续穿梭在城市的灯火阑珊中。

“我们不仅是夫妻，更是并肩作战的战友。”张新红笑着说，和丈夫搭档开出租车的日子，在旁人看来或许辛苦，但对他们而言，却充满了别样的甜蜜与幸福。

1978年出生的胡爱军，是个典型的湖南汉子，性格直爽，做事踏实。认识他的时候，张新红29岁，两人在都经历过一段失败的婚姻后，通过亲戚介绍而认识，并于2008年携手步入了婚姻的殿堂。

婚后不久，张新红夫妇便迎来了爱情的结晶，孩子的到来让这个小家充满了欢声笑语，也让他们肩上的责任更重了几分。为了给妻子更好的生活，也为了照顾年迈的父母，张新红夫妇做出了一个大胆的决定——共同经营一辆出租车。

从那时起，这辆小小的出租车便成了他们生活的全部，承载着整个家的梦想与希望。

尽管工作辛苦，但张新红夫妇从未有过怨言。他们分工明确，胡爱军主要负责晚班，从傍晚到次日清晨，而妻子则承担白班的任务，从清晨到傍晚。这样的“两班倒”工作机制，既保证了家庭生活的正常运转，也让两人都能有休息时间。

“在我们家，人休息，车不休息。”张新红笑着说。就这样，无论是烈日炎炎还是寒风凛冽，夫妻

二人日夜轮班，24小时不间断地坚守在岗位上，用汗水和坚持为家庭幸福而努力。

生活的道路从来不是一帆风顺的，对于张新红夫妇来说，更是如此。

最艰难的时刻莫过于张新红父亲病重的那段时间。2015年，张新红的父亲瘫痪在床，需要长期照顾。而那时，他们的孩子也正处于成长的关键时期。面对这样的困境，胡爱军夫妇没有退缩，而是选择了共同承担。考虑到妻子白天跑车赚钱养家，晚上还要回家照顾老人和孩子，胡爱军便一个人承担起两班车的任务，几乎没有休息的时间。

“那段时间真的很累，但我们都咬牙坚持下来了。”胡爱军回忆道。他深知，只有相互扶持、共同努力，才能战胜生活中的困难。

## 在平淡的生活中寻找幸福

尽管生活充满了艰辛与挑战，但张新红夫妇从未放弃对幸福的追求。在他们看来，幸福并不是遥不可及的梦想，而是藏在生活的点滴之中。

每当夜幕降临，张新红结束了一天的工作回到家中时，丈夫总会为她准备好一桌热腾腾的饭菜，虽然并不奢华，但充满了家的味道和对妻子的关爱。

“他不会说什么浪漫的话，但会在生日时发个小红包或者做一顿好吃的饭菜等我回来。”张新红满脸幸福地说。在她看来，这些平凡而又温馨的瞬间就是他们婚姻中最宝贵的财富。

中年夫妻生活不易，夫妻搭档工作更是艰难。

“最幸福的时刻，莫过于交接班时那一句简单的问候。”张新红告诉今日女报/凤网记者，因为“两班倒”的工作机制，两个人平时碰面的时间并不多，只有在每天交班时能谈上几句，偶尔两人一起出行也是为了父母亲戚的事情奔忙。

“但我们都有个好心态，心态决定生活的幸福感。”张新红说，或许正是因为在一起的时间少，他们之间产生的矛盾也少。短暂碰面的时间，两个人都尤为珍惜，“给对方鼓鼓气，加加油，生活嘛，总要有奔头才有滋味”。

遇到艰难的时候，夫妻俩也会早一点收车或者索性暂停营业，抽时间一起去附近散散步、吃吃宵夜、说说体己话，放松一下。

“每年，我们都会安排一次家庭旅行。”张新红说，上半年，他们一起去了上海，去吹吹外滩的风，和东方明

珠合影……“虽然生活艰难，但是也要留出和家人一起好好享受生活的时光”。

除了生活中的小确幸，张新红夫妇还养了一只小猫咪，这只可爱的小家伙给他们的生活带来了无尽的乐趣和温暖。

回望过去的十几年时光，张新红夫妇感慨万千。

妻子一脸幸福地说道：“我一直坚信，心若向阳便是晴天。”

丈夫则害羞地回应道：“陪伴是最长情的告白。”

张新红夫妇的故事，是无数“的士夫妻”生活的缩影，他们用实际行动诠释了什么是真正的相濡以沫。在这条名为“生活”的道路上，他们以一辆小小的出租车为舞台，演绎着属于他们的平凡而又温馨的爱的篇章。

## 在共同的精神家园里栖息生长

一眼，救下4人！》把雪地救人的一家四口推上热搜，而救人的正是张新红一家。

那是今年2月5日晚上九点半，湘乡突降暴雪，张新红夫妇和两个儿子正驱车赶回湘乡老家过年，到达国道354湘乡市白田镇路段，离家还有20多公里时，遇上一个急转弯。

“转弯时看到一条异样的车轮痕迹，直觉告诉我可能是有车翻进田里去了。”胡爱军回忆，他赶忙靠边停好车，和妻子一起下去查看，没走几步就听到了田里传来婴儿的啼哭声。

胡爱军和张新红一边指挥儿子联系救援，一边查看情况，发现是一辆私家车四脚朝天翻在了水田里，车中有4人被困，其中还有一名婴儿。见此情景，胡爱军来不及多想，使劲拉扯后车门试图将车内被困人员救出。张新红则去向附近的人家和路过的司机呼救。

在大家的齐心协力之下，不到十分钟，被困者一家就被安全救上了岸。此时，细心的胡爱军

注意到车里还有电脑等贵重物品，又返回田里，将车内的行李一一取回，并将事故车辆的电源关掉。返回岸上时，交警也已经赶到现场，胡爱军一家见状便悄然离开了。

“加入‘雷锋车队’对于我们来说是一项荣誉，也是一份责任。”胡爱军说。在车队里，他们找到了归属感，也找到了传递爱心的平台。每当遇到需要帮助的人时，他们都会毫不犹豫地伸出援手，用实际行动践行着雷锋精神。

去年，胡爱军出车时捡到一个包，包里是两万元现金，因为怕乘客着急，他送到了派出所，又等着乘客出现，亲手把包交给乘客才放心。前年，张新红停车在路口等待红绿灯时，看到有位年迈的老人过马路，便立即下车一路搀扶过去……从爱心送考到关爱老兵，从慰问孤寡老人到一对一援助贫困学生，张新红夫妇的身影总是出现在最需要帮助的地方。

“细心、爱心、责任心，是我们俩经营好小家，服务好大家的核心要义。”张新红笑着说。



如果说出租车是张新红夫妇生活的舞台，那么“雷锋车队”便是他们精神的家园。

拥有一副热心肠的夫妇俩，听说公司成立了“雷锋车队”就主动要求加入，在做好本职工作的同时，积极参与各种社会公益活动，用自己的行动温暖着每一个需要帮助的人。

此前，人民日报和新华社等媒体发文《雪夜返乡！他们多看了

家国同庆 见证幸福

### 全国万人集体婚礼 邀您参加

主办：全国妇联 国家民委 民政部  
农业农村部 中央军委政治工作部  
承办：湖南省妇联 湖南省民政厅  
执行：长沙市妇联 今日女报/凤网

万人同誓 浪漫浓情 精彩不止 惊喜不断